I MaYez

O Mayoz Bilinme (egitliligi Saglar
@ Genel C')zellikler .................................................... . 5 .
» 1. Asagidaki sorulari
- sekle gore yanitlayin.

—Esey ana hucreleri hiicrelerinde gerceklesir. K?} Harfler genlere karsilik
>Ureme hiicresi treten hiicrelere esey ana hiicresi denilir. e gelmekte.
—>Mayozun amaci: Eseyli Greyen canlilarda treme :

hiicrelerini (gamet) olusturmak. 1 2 3 4
—>Mayoz sonucu olusan ve déllenme igin farkhlasan

hiicrelere gamet (Ureme hiicresi) adi verilir. '
—>Gametlerin mayozla meydana getirilmesi olayina

gametogenez denir. :

—->Gametogenez sonucunda olusan disi gamet, yumurta; |

erkek gamet, sperm adini alrr. g “ | G |6 ¢
—>Mayoz sonunda olusan yavru hiicreler, hem ana P

hiicreden hem de birbirinden farkli kalitsal 6zelliklere "l "‘ "‘
sahiptir. BT LT B K

Homolog Kromozom Nedir?
—>Biri anneden digeri babadan gelen, sekil ve yapi P
bakimindan birbirine benzeyen kromozomlara homolog
kromozomlar denir.

—->Homolog kromozomlar Gzerinde genlerin bulundugu

o L o 2 numarali kromozom 1
6zgun bolgelere lokus adi verilir.

kumarali kromozom ile
Eslenmemis homolog kromozomlar Eslenmis homolog kromozomlar homolog Olabilir ml? Aglklaym'
3 numarali kromozom 1
kumarali kromozom ile
homolog olabilir mi? Agiklayin.

Replikasyon
Sentromer (DNAe$Ienmesi)# Sentrome
: 4 numarali kromozom 1
( \ kumarali kromozom ile
Lokus | j Lokus homolog olabilir mi? Aciklayin.

i 5numarali kromozom 1
Kardesoimayan : kumarali kromozom ile

ki titl .- .

romeer homolog olabilir mi? Aciklayin.

Kardes kromatitler
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Homolog kromozomlarda karsilikh olarak ayni karaktere etki eden

benzer genler bulunur.
Diploid Hiicre Nedir?

—>Homolog kromozomlari giftler hdlinde tasir.Bu hiicreler diploit

hicrelerdir.

—Diploit hiicre 2n ile gosterilir.

cicekler yanda

sikisik tohum

R

kisa

@ 2n=4 kromozomlu diploid hiicre

Haploid Hiicre Nedir?
—>Bir takim kromozom tasiyan hicrelere haploit hiicre denir.
—>Haploit hiicre n ile gdsterilir.

Ornegin beyin, gz, mide, esey ana hiicresi kromozom sayisi:

2(n)=46 ve diploid(2n)

sperm ve yumurta hicresinin kromozom sayisi (n)=23 tir ve bu

hiicreler haploid (n) dir.

0 n=2 kromozomlu haploid hiicre

1.

oy

A=

Asagida insana ait

7“},"73 hiicrelerdeki kromozo
$ mdagihmi verilmistir.

Bu kromozom dagilimi
hangi hlicre veya
hicrelere ait olabilir?
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a)sperm hicresi
b)beyin hicresi c)goz
hiicresi d)lireme ana
hicresi
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a)sperm hicresi
b)beyin hicresi c)goz
hiicresi d)lireme ana
hicresi



Evrimeel Analiz

7=, 7 NN,
—>Bundan 542 milyon yil dncesine kadar, Dlinya denizlerine ve sucul ortamlarina sadece ilkel bir ve
cokhucreli canlilar egemendi.
->Bu evredeki canlilarin cogunun en ilkel (eseysiz cogalan) canlisinin yassi solucanlar oldugu
soylenebilir.
—>Yaklasik 1.5 milyar yil 6nce mayoz bélinmenin ortaya ¢cikmasiyla yasam patlama yasarcasina
cesitlendi.
-ilk defa erkek ve disinin ortaya ¢iktigi donem bu dénemdir. Daha énce disi olarak tanimlanamayan
bir ana vardir.
-0 kadar ¢ok cesitlilik olusmaya basladi ki canlilar son 600 milyon yil her ortama yayildi.

Dinazorlarin Oliimii
Dunya'ya metaor
carpmasi sonucu
dinazorlarin nesli

tikendi

A o

Memelilerin Hayvanin Memelilerin Yiikselisi

_ Ortaya Cikasi Kiclik memeliler toplu yok
ILk memeli hayvanlar olusta hayatta kaldi ve
dinazorlarin yasadigi cesitli memeli hayvanlara
donemde yaklasik 200 evrimlesti.

milyon yil 0nce ortaya ¢ikt.
Bunlar sadece bir fare
boyutunda idi



Evrimeel Analiz )

Modern memelilerin atasi
Megazostrodon

(Yaklasik 200 milyon yil 6nce) Bizon

Biiyiik yok
olus sonrasi
esitlenme

%

Yunus

i

Kahverengi ayi

Yarasa

Yukaridaki nedenlerden 6tirti 66 milyon yil dnce Dinazorlari yok eden metaor
carpmasindan sonra memeli hayvanlar ¢esitlendi.



Sperm ve yumurta liretimi memeli hayvanlarda nerede
gerceklesir?

—>Yumurta Uretimi disilerde yumurtalikta gerceklesir. Sperm ve
yumurtanin birlesmesi ise fallopi tiipiinde gerceklesir.

Yumurta UGretimi, embriyonun
gelisimi sirasinda baslar ve
: ergenlik ddneminde devam
o Fundus Uterine Tube eder, genellikle 45 ila 55 yaslarn
f pu N : arasinda menopoza kadar

Uterus

i Erkeklerde sperm Uretimi,
ergenlik donemi genellikle 12
{ ila 16 yaslari arasinda baglar. Bu
i stire¢ boyunca devam eder ve
yasam boyu devam edebilir.
! Yaslanma siireci ilerledikce
Corrhx { sperm Uretimi azalabilir ancak

i genellikle yaslilikla birlikte

{ tamamen durmaz.

/\ i devam eder.
\/

Endometrium

yonurtalik\

Fimbriae Myometrium

Vagina

” —>Sperm Uretimi, testislerin icindeki
uzun, kivrimh tipler olan seminifer
tubdllerde gergeklesir.

Sperma sekilleri. 1. Salyangozun,

2. Bagirsaksolucaninin fAskaris), 3. Bir
yengecin, 4. Semenderin, 5. Kurbaganin,
6. Tavugun, 7. Siganin, 8. Koyunun ve
9. Insanin (IV.-W.-Barnes’den).

Peka az hayvanda sperm
hicrelerinin kuyruk
kaybolmustur. (parazit askaris
i solucani, yengeg, istakoz v.b.)
Bunlarda hareket amipsidir



Mayoz Boliinmenin Evreleri s
->mayoz 1 ve mayoz 2 olmak lizere iKi asamada gerceklesir.

| interfaz | TSI | \Viovorbolinme iki asamada
: gerceklesir. Birinc ibélinme

Mayoz Profaz | Profaz Il : sonunda kromozom sayisi yariya
"bOlUf]me — > Metafazl ___,  Metafazll L iner. ikinci bolinme mitoz
oncesinde Anafaz | Anafaz II  balinme gibi gerceklesir.

DNA kendini Telofaz | Telofaz Il :
esler.

Diploid Diploid

OO
TR
@ @3
MfYO&III MAYQZ I

(3)(3)(@)®)

Diploid Hiicreler Haploid Hiicreler

->ilk asamada kromozom sayisi yariya iner ve iki hiicre olusur.
-ikinci béliinme sonrasi kromozom sayisi degismez ve her hiicre
ikiye bolundr.

->Sonucta (2n) kromozomlu bir hiicreden iki asamada (n)
kromozomlu dort hicre olusur.

: sekil: testis seminiter tup
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Mayoz Bolinme Profaz I Agamas: )

Homolog Kromozom Cifti

Kardes Kardes
kromatitler

kromatitler

o

Tetrat

- Kromatin iplik, kisalip
kalinlasarak
kromozomlari olusturur.
-Homolog
kromozomlarin 4
kromotid seklindeki
gorunusune, tetrat adi
verilir.

Homolog kromozomlar

/\
X X

Tetrat = 2 Kromozom = 4 Kromatid

o

Sinapsis ve krosing-over

-Homolog
kromozomlarin kardes
olmayan kromatidleri
birbirine sarilir.

- Bu olaya

sinapsis denir.

-~>Daha sonra kardes
olmayan kromotidler
arasinda gen alis-verisi
olur.

- Bu olaya, krossing-over
adi verilir.

- Krossing over, cesitliligi
arttirir.

->Profaz 1 sonunda
cekirdek zari, tamamen
kaybolur ve ig iplikleri
kromozomlara baglanir.
->Sentrozomlar
hucrenin zit
kutuplarina dogru
cekilir. '




Mitoz ve mayoz bolinme kargilagtirmas:
o> e > e O Tom vestotie

Homolog

Homolog kromozomlar
kromozomlar sentromerlerinden Hiicre béliiniir.
tek sira dizilir koparak ayrilir
MAYOZ | MAYOZ i

Homolog
Homolog
kromozomlar
kromozomlar
z

L0 EEE CIRIT: it kutuplara gekilir.

Hiicre boliinir.

M Telofaz Il ve Sitokinez

Kromozomlar .
Kromozomlar . N kromozomlu dort
sentromerlerinden

tek sira dizilir yavru hiicre olugur.

koparak ayrilir.




Evrimeel Analiz

-insanda sperm ve yumurta hiicresinde 23 takim kromozom vardir.

—->Krozomlar sperm ve yumurta hicresine rastgele dagildigi icin erkek 2% farkli sperm, bir disi de bu
kadar cesit yumurta meydana getirebilir.

—>Dobllenme meydana geldiginde ortaya ¢ikan kombinasyon (2%* )?= yaklasik 70 trilyon olur.

—>Bu, su demektir: Bir kadin ile bir erkegin bir mutasyon olmadan, par¢a degisimi (krossing over)
olmadan olusturacagi cocuk cesit sayisi 72 trilyondur: Yani bir kadin ayni erkekten en az 72 trilyon
cocuk dogurursa iki cocugun kalitsal olarak birbirine benzeme sansi olur. Kromozom sayisi daha
fazla olanla olusacak kombinasyon sayisi da buna gére artar. Ornegin 50 kromozomla bir canlida
olusacak sperm ve yumurta cesidi (2)*° olur.

—>Ayrica, mayoz bélinme sirasinda ana ile baba kromozomlari arasinda rastgele parga degisimi
yapilabildigi, her bireyde de belirli sayida mutasyon olusabildigi icin, bu kombinasyonun sayisal
degeri 10Q0'lerce trilyonun, hatta ylzlerce katrilyonun Ustline cikar

—>Mayozu izleyen dénem, bundan 574 milyon yil dnceki dénem, yani kambriyendir.

Kambriyen patlamasi (degisik canli tirlerinin ortaya ¢ikmasi) da bu mekanizmanin Grinadur.

a%\

2 %
spermler
/

Z|got
23 . . cepse .
2 (D&llenmis yumurta hiicresi) zigot mitoz boliinmeler gegirerek

yumurta 23 \2_ . embriyoya doniisur
(2% )?= yaklasik 70 trilyon




Mitoz ve Mayoz Bolinme Farklar

Ozellik

Mitoz Boliinme

Mayoz Béliinme

Hucre Sayisi

2 yeni hticre olusur

4 yeni hlicre olusur

Genetik Materyal

Kromozom sayisi degismez
(2n = 2n)

Kromozom sayisi yarilya iner
(2n = n)

Bollinme Sayisi

Bir kere gerceklesir

iki kere gerceklesir

Evreler

Profaz, Metafaz, Anafaz,
Telofaz

Profaz |, Metafaz |, Anafaz |,
Telofaz |, Profaz Il, Metafaz I,
Anafaz Il, Telofaz Il

Genetik Cesitlilik

Cesitlilik yoktur

Cesitlilik vardir

Hucreler Arasi Benzerlik

Yeni hicreler birbiri ile ayni

Yeni hicreler birbirinden farkli

nerede gorultr ve amaci
nedir?

Vicut hucreleri,
blylme,onarim ve eseysiz
ureme

Esey ana hticrelerinde gordlr,
Uremeyi saglar

Mitoz Anafaz | Kromozo

Metafaz

Anafaz

Mitoz anafaz

asamasinda

kromozomlar
sentromerlerinden

Mitoz

Mayoz

koparak zit kutuplara
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ayrilir.

S
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Mayoz anafaz asamasinda homolog
kromozomlar zit kutuplara RASTGELE
ayrilir. Bir kutba gecen kromozomun
anneden veya babadan gelme olasiligi
%50 dir. Rastgele dagilim sayesinde 23
farkl sperm veya yumurta hiicresi
Uretilebilir.



50 kromozomlu bir canl tiri kag farkls cperm veya yumurta

hicreci o/agtamé/‘//r?

—>Esey ana hiicreleri hiicrelerinde gergeklesir.

->Ureme hiicresi lreten hiicrelere esey ana hiicresi denilir.

—>Mayozun amaci: Eseyli Greyen canlilarda Greme hiicrelerini (gamet) olusturmak.

—>Mayoz sonucu olugan ve déllenme igin farklilasan hiicrelere gamet (Ureme hiicresi) adi verilir.
—>Gametogenez sonucunda olusan disi gamet, yumurta; erkek gamet, sperm adini alir.

—>Mayoz sonunda olusan yavru hiicreler, hem ana hlicreden hem de birbirinden farkli kalitsal 6zelliklere
sahiptir.

Homolog Kromozom Nedir?

—Biri anneden digeri babadan gelen, sekil ve yapi bakimindan birbirine benzeyen kromozomlara homolog
kromozomlar denir.

—>Homolog kromozomlar lizerinde genlerin bulundugu 6zgiin bolgelere lokus adi verilir.

Diploid Hiicre Nedir?

—>Homolog kromozomlari giftler halinde tasir.Bu hicreler diploit hiicrelerdir.

- Diploit hiicre 2n ile gosterilir.

Haploid Hiicre Nedir?

- Bir takim kromozom tasiyan hiicrelere haploit hiicre denir.

—>Haploit hiicre n ile gosterilir.

Ornegin beyin, gbz, mide, esey ana hiicresi kromozom sayisi: 2(n)=46 ve diploid(2n)

sperm ve yumurta hlicresinin kromozom sayisi (n)=23 tir ve bu hticreler haploid (n) dir.

Genetik cesitliligi saglayan nedir?

—>krosing over

—>mutasyon

—kromozomlarin gametlere rastgele dagiimasi

—>sperm ve yumurtanin rastgele birlesmesi

Mayoz géliinmenin asamalari nedir?

->ilk asamada kromozom sayisi yariya iner ve iki hiicre olusur.

>ikinci bélinme sonrasi kromozom sayisi degismez ve her hiicre ikiye bdlinir.

—>Sonugta (2n) kromozomlu bir hiicreden iki asamada (n) kromozomlu dort hiicre olusur.

Tetrat, sinapsis ve krosing over’i agiklayin

->Kromatin iplik, kisalip kalinlasarak kromozomlari olusturur.

-Homolog kromozomlarin 4 kromotid seklindeki goriinusune, tetrat adi verilir.
-Homolog kromozomlarin kardes olmayan kromatidleri birbirine sarilir.

- Bu olaya sinapsis denir.

->Daha sonra kardes olmayan kromotidler arasinda gen alis-verisi olur.

- Bu olaya, krossing-over adi verilir.

->Krossing over, cesitliligi arttirir.

Mitozun metafazi ile mayoz | in metafaz | farki nedir?

->Mitoz metafaz da homolog kromozomlar tek sira halinde dizilir, mayoz | metafz da ise karsi
karsiya dizilir.
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